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Анотація. Стаття присвячена науковим підходам до розкриття сутності публічних закупівель в 
Україні через ідентифікацію їх переваг та недоліків. Метою статті є обґрунтування наукових підходів до 
розкриття сутності публічних закупівель в Україні через визначення їх переваг та недоліків. Методика до-
слідження. Дослідження ґрунтується на емпіричних методах, використання яких сприяло спостереженню 
та опису; на теоретичних методах, що дозволили провести науковий аналіз, синтез, абстрагування й по-
яснення та методах узагальнення результатів, що стимулювало формулюванню висновків дослідження. 
Результати. У науковій статті розглянуто теоретичні основи публічних закупівель, визначено основні 
процеси, які використовуються при їх здійсненні, уточнено роль уповноважених осіб у здійсненні публічних 
закупівель, приведений порівняльний аналіз систем публічних закупівель країн Європи, розглянуто проблема-
тику системи публічних закупівель в Україні. Зважаючи на суттєвий вплив системи публічних закупівель на 
розвиток національної економіки, запропоновано заходи зі збереження стратегічних, інноваційних, контр-
ольних, соціальних, регулятивних та стимулюючих функцій країни. Практична значущість результатів 
дослідження. Запропоновано організаційну модель для систематизації інформації про діючу систему пу-
блічних закупівель в Україні та в подальшому проведення аналізу перспектив її розвитку. Відзначено, що 
система публічних закупівель в Україні є однією з найкращою в світі, та спрямована на постійну боротьба 
з корупцією, тому потребує безперервного покращення в бік її автоматизації.

Ключові слова: система публічних закупівель, переваги, недоліки, бюджетні кошти, уповноважена  
особа зі здійснення публічних закупівель, система ProZorro, замовник, учасник закупівлі.

Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Система державних 
закупівель в Україні та її постійний розвиток є 
одним із напрямів реалізації управлінських функ-
цій держави. Така політика регулюється Законами 
України, постановами Кабінету Міністрів Укра-
їни, положеннями, інструкціями, програмами та 
іншими спеціальними документи. З 2016 року 
здійснено переведення системи державних заку-
півель з тіньового в діджиталізований формат 
для виконання функцій громадського контролю. 
На сьогодні таке впровадження вважається най-
більш важливим та найуспішніших з проведених 
реформ, відзначене декількома міжнародними 
нагородами та отримало визнання інноваційного 
рішення, що дозволяє «кожному бачити все». Елек-
тронні системи державних закупівель спрямовані 
на виявлення, попередження та боротьбу з коруп-
цією завдяки інноваційним інструментам. Система 

державних закупівель використовуються для моні-
торингу та аналізу обсягів державних закупівель, 
має унікальну систему за структурою та взаємодіє 
у партнерстві з різними учасниками – державою, 
бізнесом та громадськістю. Система ProZorro має 
здатність дуже швидко змінюватися під актуальні 
виклики. Це стало актуальним після повномасш-
табного вторгнення росії в Україну 24 лютого 
2022 р., через що система ProZorro, а також зако-
нодавчі органи та торгові площадки, були зму-
шені видозмінювати модель здійснення публічних 
закупівель. Було збільшено поріг для здійснення 
закупівель без використання електронної системи 
закупівель, зменшено терміни проведення відкри-
тих торгів, заохочування замовників до проведення 
закупівель через Prozzoro Market. 

Попри значну кількість переваг системи 
Prozzoro перед іншими аналогами в Європейських 
країнах, є низка недоліків, які критично вплива-
ють на еволюцію системи Prozzoro та економіку 
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України в цілому. Тому з’ясування проблем та 
недоліків існуючої системи публічних закупівель 
товарів, робіт і послуг та запропонувати напрями 
поліпшення такої системи закупівель й законодав-
ства, яке регламентує зазначений вид закупівель, є 
сьогодні надто актуальним напрямом життєдіяль-
ності країни.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Питання законодавчого регулювання системи 
публiчних закупiвель є актуальним і його роз-
криттю спрямовані значні наукові зусилля. Нор-
мативну оcнову дослiджень у напрямі публічних 
закупівель складають відповідні Закони України, 
постанови Кабінету Міністрів України, інструк-
ції, програми, положення та інші документи. 
Зарубіжні автори, такі як Р. Вівона, Дж. Рене, 
Дж. Келлі, Р. Кох, не одноразово у своїх наукових 
працях зверталися до розкриття значення публіч-
них закупівель [2; 3; 5; 6]. Серед вітчизняних 
дослідників виділимо С. Науменко, Ю. Ганущака, 
О. Критенко, Ю. Фалко, О. Оліфера та інших [4]. 
Моніторинг розвитку й cтановлення законодавчої 
бази у сферi закупiвель й зміни в законодавстві 
про публічні та оборонні закупівлі в умовах воєн-
ного стану з їхнею імплементацією на практиці 
детально розглядався в наукових працях С. Лео-
нова, М. Бричко [9]. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є обґрунтування 
наукових підходів до розкриття сутності публіч-
них закупівель в Україні через визначення їх пере-
ваг та недоліків.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Політика державного регулювання й 
громадського контролю у сфері державних публіч-
них закупівель, визначення принципів її реалізації 
та порядку проведення моніторингу й оприлюд-
нення інформації про публічні закупівлі регламенто-
вано Законом України «Про публічні закупівлі» [1].

Державні закупівлі, на думку Дж. Рене, є пев-
ною системою, що містить сукупність взаємоза-
лежних складових: 

– ідентифікація (визначення) державних потреб 
залежно від цілей, завдань, і функцій держави; 

– фінансування (з різних джерел) ідентифіко-
ваних (визначених) державою потреб; 

– задоволення ідентифікованих потреб шляхом 
розміщення замовлення, укладання відповідної 
угоди, контракту або цивільно-правового дого-
вору та виконання взятих зобов'язань;

 – звітність за результатами виконання угод, 
контрактів, договорів; 

– контроль (у тому числі фінансовий) за пра-
вильністю застосування норм про державне замов-
лення, ефективністю та якістю задоволення дер-
жавних потреб, економністю та цілеспрямованістю 
використання державних фінансових коштів [2].

В продовження, наведемо визначення 
Р. Вівона, що «державні потреби – основний 
елемент публічної системи у сфері закупівель та 
один із найважливіших, оскільки від правильного 
та своєчасного встановлення державних потреб 
залежать цілеспрямований та ефективний розпо-
діл та використання фінансових ресурсів країни, 
а також результативність задоволення публічних 
інтересів» [3, с. 380].

Окремо визначення муніципальним потребам 
наведене Науменко С.М., котра поділяє ознаки, 
що характерні для державних потреб, їх сутнісні 
ознаки та формально-юридичні потреби. До дер-
жавних потреб відносять потреби держави у това-
рах, роботах, послугах; їх фінансування за рахунок 
коштів бюджету та (або) позабюджетних джерел; 
здійснення державних закупівель суб'єктами, 
котрі відносяться до державних замовників; задо-
волення державних потреб за допомогою роз-
робки та затвердження спеціального правового 
механізму взаємодії держави та підприємців, 
включаючи використання встановлених законом 
способів розміщення замовлень держави та засто-
сування особливої договірної конструкції – дер-
жавного контракту [4, с. 243].

При розкритті сутності системи державних заку-
півель, одним з основних учасників такої системи 
є уповноважена особа. В законодавстві під уповно-
важеною особою (особами) розуміють службову 
(посадову) чи іншу особу, котра є працівником 
замовника і визначена відповідальною за організа-
цію та проведення процедур закупівлі / спрощених 
закупівель згідно з Законом України «Про публічні 
закупівлі» на підставі власного розпорядчого 
рішення замовника або трудового договору (контр-
акту) [1]. Саме уповноважена особа є посеред-
ником між державним замовником та постачаль-
ником товарів, робіт та послуг у сфері публічних 
закупівель. Така особа відповідає за кожен етап 
закупівлі, починаючи від планування, закінчуючи 
підписанням наміру про укладення договору. 

Відповідно до Закону України «Про публічні 
закупівлі», крім уповноваженої особи, складо-
вими системи публічних закупівель, є наступні 
елементи: 

– замовники, а це органи державної влади (зако-
нодавчої, виконавчої та судової влади), правоохо-
ронні органи, органи державної влади АРК, органи 
місцевого самоврядування, а також об’єднання 
територіальних громад; Пенсійний фонд Укра-
їни, цільові страхові фонди; юридичні особи та їх 
утврення, що задовольняють потребу держави та 
територіальних громад за умови, що така діяль-
ність не проводиться на комерційній основі;

– дії, що здійснюються даними суб'єктами, задля 
забезпечення державних та муніципальних потреб; 

– авторизована Уповноваженим органом інфор-
маційно-телекомунікаційна система [1]. 
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До предмету (сфери) нормативно-правового 
регулювання системи публічних закупівель відно-
ситься: планування публічних закупівель товарів, 
робіт, послуг; визначення постачальників (підряд-
ників, виконавців); укладення договорів, контрак-
тів, угод, предметом яких є постачання товарів, 
виконання робіт, надання послуг; виконання дого-
ворів, контрактів, угод; моніторинг закупівель 
товарів, робіт, послуг; аудит у сфері закупівель 
товарів, робіт, послуг; контроль за дотриманням 
законодавства України та інших нормативно-пра-
вових актів про контрактну систему закупівель 
товарів, робіт, послуг для забезпечення держав-
них та муніципальних потреб. 

Відзначимо, що основою нормативно-право-
вого регулювання системи публічних закупівель 
відповідно є Закон України «Про публічні заку-
півлі». Цим законом описана політика розмі-
щення замовлень на поставки товарів, виконання 
робіт, надання послуг для задоволення держав-
них, муніципальних потреб або потреб бюджет-
них установ. Важливим, на нашу думку, при здій-
сненні публічних закупівель є поетапна реалізація 
кожного із зазначених етапів. Крім цього, вартує 
окремо звернути увагу на такий етап як фінансу-
вання даних закупівель відповідно до положень 
Бюджетного кодексу України. Для цього пропону-
ється сукупність наступних кроків: 

– ідентифікація (визначення) державної ( муні-
ципальної) потреби залежно від цілей, завдань 
та функцій держави (муніципальних утворень) у 
вигляді застосування методу планування закупівель; 

– фінансування державної (муніципальної) 
ідентифікованої (визначеної) потреби з бюджет-
ного та (або) позабюджетного фонду; 

– задоволення ідентифікованої потреби шля-
хом здійснення закупівель товарів, робіт, послуг; 

– моніторинг та аудит державних закупівель; 
– контроль (у тому числі фінансовий) за досто-

вірністю застосованих норм, що регулюють 
контрактну систему у сфері закупівель, якістю 
задоволення державних та муніципальних потреб, 
економністю та цілеспрямованістю використання 
державних коштів [6].

Перевагами системи державних закупівель є те 
що, вона має гнучкий інструментарій, прозорість 
та діджиталізоване відображення самої системи 
закупівель. Системні зміни та постійні удоскона-
лення законодавства у сфері публічних закупівель, 
спричинене воєнним станом, та зміни в законо-
давстві оборонних закупівель, їхня імплементація 
на практиці викликає необхідність постійних тех-
нічних поліпшень та їх своєчасних впроваджень. 
Динамічність та оперативне реагування на нові 
виклики є ще однією перевагою існуючої вітчиз-
няної системи державних закупівель. 

Крім цього, спостерігається системна робота 
у напрямі посилення правових заходів боротьби з 

корупцією. Така робота спрямована на посилення 
контролю за витрачанням бюджетних коштів й 
підвищення прозорості закупівельних процедур. 
Такий напрям розвитку системи державних заку-
півель є важливим, оскільки корупція у галузі 
публічних закупівель свідчить про неефектив-
ність витрачання бюджетних коштів, що при-
зводить до значних фінансових втрат державних 
коштів, причинами чого є завищені закупівельні 
ціни, додаткові витрати на перемогу в торгах, при-
дбання товарів (робіт та послуг) нижчої якості. Як 
результат, втрата довіри до держави та подальше 
зростання корупції. 

До недоліків слід віднести таке явище як 
втрату привабливості для іноземних постачальни-
ків через пряму перевагу вітчизняним виробни-
кам та наявність корупції в галузі державних заку-
півель. Вказані недоліки спричиняють корупційні 
ризики, усунення яких потребує відповідних змін 
до законодавства: 

– безапеляційне використання системи елек-
тронних торгів;

– спрощеність при проведенні процедур дер-
жавних закупівель та її доступність для всіх учас-
ників;

– чітке формулювання законодавчої норми та 
уникнення колізій між юридичними нормами;

– автоматизація вимог до подачі тендерних про-
позицій у закупівлях з харчування, ремонту тощо.

Саме автоматизація може знизити корупційні 
ризики у рази, так як найбільш поширена при-
чина корупційних схем, є змова між замовником 
та постачальником. Створення уніфікованої сис-
теми по вимогам до постачальника, дасть змогу 
аудиторам швидше та якісніше розглядати коруп-
ційні справи.

Недоліком системи державних закупівель є те, 
що законодавець концентрує акцент на посиленні 
контролю та аудиту, що на нашу думку, не є ключо-
вою проблемою та й не вирішить її. Звісно, процес 
аудиту, через недостатню кількість аудиторів, а як 
результат, недостатній рівень перевірки закупівель, 
є тією проблемою, що потрібно вирішувати, але 
знову ж, законодавець пропонує це робити шляхом 
посилення контролю та накладенню штрафів, а 
не шляхом збільшення видатків через збільшення 
робочих місць для самих аудиторів. 

Згідно з результатами дослідження ТІ Укра-
їна, аудитори перевіряють лише 0,2% обсягів 
всіх публічних закупівель [7], при цьому замов-
ники майже не оскаржують рішення аудиторів у 
суді (лише в 3,3% випадків). У 61% моніторингів 
замовники не виконують вимоги органу контролю 
або виконують його частково [7]. Це нівелює полі-
тику аудиторів щодо моніторингу та аудиту дер-
жавних закупівель. Тому систему моніторингів 
потрібно змінювати на користь усунення замов-
ником виявлених порушень та не допуск нових. 
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Проблемою також є непорозуміння між зако-
нодавством та діяльністю уповноважених осіб. 
На уповноважених осіб, котрі здійснюють заку-
півлі, покладено велику відповідальність, що 
недооцінюється ані роботодавцем, ані законо-
давчими органами. Згідно даними порталу work.
ua [8], в середньому спеціалістові з держав-
них закупівель, роботодавці готові платити від 
6500 тис. грн до 25000 тис. грн. Якщо брати до 
уваги оплату, яка пропонується держзамовниками, 
наприклад управліннями або департаментами, 
то використовується тарифна сітка, що, в серед-
ньому, пропонує минімальну заробітню плату та 
невеликі надбавки. Взамін, уповноважена особа 
отримує роботу, яка є ключовою в роботі будь-
якого закладу, так як саме через закупівлі відбува-
ються всі придбання. У разі порушень, така особа 
має всі шанси отримати штраф від державних 
аудиторів, в залежності від порушення, в розмірі 
від 1700 тис. грн до 85000 тис. грн. Тому, як пра-
вило, роботодавець не до кінця розуміє всіх нюан-
сів здійснення закупівель, тому, як результат, не 
може гідно оцінити працю підлеглого. 

Висновки та перспективи подальших нау-
кових досліджень. Таким чином, розглядаючи 
основні поняття системи публічних закупівель 
відмітимо, що публічні закупівлі є механізмом 
регулювання кон’юнктури ринку та стримують 

прояв корупції в органах державної влади. Це є 
можливим завдяки застосуванню електронної 
системи Prozorro, через яку проходять більшість 
закупівель.

Основними чинниками надійності системи 
публічних закупівель є цілеспрямоване та ефек-
тивне витрачання державних коштів. що не мож-
ливе без фахівців, які працюють в цій системі та не 
отримують гідну визнаність за їх працю. У зв'язку 
з цим необхідно звернути увагу законодавця не 
тільки на посилення контролю та збільшенню 
відповідальності, але й переглянути свій підхід 
до норм оплати праці таким спеціалістам, які фак-
тично виконують функцію «артерії» держави, без 
якої держава не зможе проводити будь-які фінан-
сові відносини. Пропонується продовжувати курс 
автоматизації системи в цілому, шляхом повного 
автоматизуванню вимог до певних категорій това-
рів, таких як, продукти харчування, паливо, кон-
струкційні матеріали тощо. Звісно, першість в 
міжнародному рейтингу прозорості закупівель, 
це вагоме досягнення, але попереду ще низка про-
блем та викликів, над якими слід працювати.

Перспективним напрямом подальших науко-
вих досліджень залишається прикладне засто-
сування сучаcного інструментарію управління 
публічними закупівлями на основі кращих вітчиз-
няних та закордонних практик. 
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Public procurement in Ukraine: advantages and disadvantages.

Annotation. The article is devoted to scientific approaches to revealing the essence of public procurement in 
Ukraine through the identification of their advantages and disadvantages.The purpose of the article is to justify 
scientific approaches to revealing the essence of public procurement in Ukraine by determining their advantages 
and disadvantages. Research methodology. The study is based on empirical methods, the use of which contributed 
to observation and description; on theoretical methods, which allowed to carry out scientific analysis, synthesis, 
abstraction and explanation, and methods of summarizing the results, which stimulated the formulation of research 
conclusions. Results. The scientific article examines the theoretical foundations of public procurement, defines 
the main processes used in their implementation, clarifies the role of authorized persons in the implementation of 
public procurement, provides a comparative analysis of the public procurement systems of European countries, and 
considers the problems of the public procurement system in Ukraine. Taking into account the significant influence 
of the public procurement system on the development of the national economy, measures are proposed to preserve 
the country's strategic, innovative, control, social, regulatory and stimulating functions. Practical significance of 
research results. An organizational model is proposed for the systematization of information about the current 
system of public procurement in Ukraine and for further analysis of its development prospects. It was noted that the 
system of public procurement in Ukraine is one of the best in the world, and is aimed at the constant fight against 
corruption; therefore it needs continuous improvement towards its automation.
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